

央行行长易纲：

影子银行是金融市场必要补充

本报讯 记者陈果静报道：中国人民银行行长易纲日前在“新浪·长安讲坛”上表示，影子银行实际上是金融市场必要补充，“影子银行”不是完全负面的词语。只要依法合规经营，便能成为金融市场的有效部分。

易纲同时强调，影子银行如果管理不好，就会产生风险。目前，影子银行和同业业务治理已经取得了一定成效，影子银行规模收缩，金融机构的业务运营也更加规范。数据显示，截至9月末，各类金融资管产品的总规模已经达到104.5亿元。

“货币政策正在实践由数量调控为主向价格调控为主转变。”易纲表示，在经济过热或资产价格出现泡沫时，必须采用适当工具“慢撒气”“软着陆”，实现平稳调整；在经济衰退或遭遇外部冲击时，必须及时出手，稳定金融市场，增强公众信心。

易纲进一步说，经济下行时需要略微宽松的货币条件，但要考虑外部均衡，不能过于宽松，利率太低，会影响汇率，内部均衡和外部均衡要找到平衡点。在经济下行周期，要以内部经济为主，兼顾外部均衡，找到最优平衡点。

易纲表示，数量调控虽然简单，但弊端在于规定数量可能不符合市场规律，价格调控有时效率不高，可能达不到调控目的。所以，在各国实践中，尤其是在危机过程中，各国越来越多地认识到宏观审慎的重要性。

在谈到下一步货币政策时，易纲强调了四个方面。一是坚持稳健中性货币政策，做好预调微调，把握好度；二是强化政策统筹协调，缓释信用收缩；三是发挥好“几家抬”合力，引导资金流向民营企业、小微金融等重要领域和薄弱环节；四是继续深化金融改革，疏通货币政策传导机制。

在谈及民企融资问题时，易纲强调政策设计要考虑市场配置资源的决定性作用，尤其要控制权力。近期，已经成功发行了几十只民营企业债，涉及金额几百亿元。易纲表示，融资支持工具提高了民营企业信用，缓解了市场对民营企业违约焦虑，促使民营企业发债成功。

易纲强调，监管部门不能决定谁能发债、谁不能发债，谁能把债发出去应该由市场决定。所以，在融资支持工具设置过程中坚持了这一原则，管理部门不能参与企业名单选择。权力有可能产生问题的另外一个领域是发债和信用缓释工具定价。

对于市场关注的“第三支箭”，即民营企业股权融资支持工具，易纲表示正在研究阶段。

本版编辑 温宝臣

多家外资银行负责人谈改革开放40年——

外资银行日益扮演重要角色

经济日报·中国经济网记者 郭子源

热点聚焦

从最初跟随企业入华“走进来”，到2007年开启法人化改制，再到参股中资银行、分享中国发展红利、服务中资企业“走出去”，服务“一带一路”，外资银行在我国发展始终与改革开放进程紧密结合。对于未来发展，多位外资银行负责人均表示，坚定看好内地市场，新一轮金融业开放将带来新机遇。

站在新的起点上，金融业对外开放仍在继续稳步扩大。近日，中国银保监会已启动《中华人民共和国外资银行管理条例实施细则》修订工作，并向社会公开征求意见。同时，银行业各项开放措施持续落地，多项市场准入申请已获受理和批准。

作为参与者和观察者，外资银行如何理解我国金融业对外开放？它们在华发展情况如何？未来还有哪些期待？对此，经济日报记者赴上海采访了多家外资银行负责人，寻找答案。

多项市场准入再获批

从最初跟随企业入华“走进来”，到2007年开启法人化改制，再到参股中资银行、分享中国发展红利、服务中资企业“走出去”，服务“一带一路”，外资银行在我国发展始终与改革开放进程紧密结合。

“截至2018年6月末，外资银行在华设立了41家外资法人银行、115家外国银行分行和156家代表处，营业性经营机构达1005家，在华外资银行资产总额同比增长7.56%。”中国银行业协会副秘书长张亮说。

值得注意的是，多项外资银行市场准入申请获得批准。例如，富邦华一银行有

2006年12月11日，《中华人民共和国外资银行管理条例实施细则》发布，拉开了外资银行法人化改制大幕，外资银行在中国业务迅速发展



限公司筹建重庆分行、香港集友银行有限公司筹建深圳分行。

“今年以来，中国银保监会坚决贯彻落实党中央、国务院关于进一步扩大对外开放的指示精神，在依法合规、严守风险底线的基础上，持续推进银行业保险业各项开放措施落地实施。”银保监会相关负责人说。

上述负责人表示，银保监会还代为草拟了《国务院关于修改〈中华人民共和国外资银行管理条例〉的决定（征求意见稿）》，现已向社会征求意见。

“中国是汇丰集团战略性市场，业务发展的重要增长引擎。”汇丰中国副行长兼零售银行及财富管理业务总监李峰认为，目前中国正稳定、持续地推进经济转型、深化金融改革，致力于发展多层次的金融体系，建立更加透明的资本市场。“汇丰深信中国将成为一个更具创新力的经济体，身在其中的外资银行和其他市场参与者也将获得更广阔的发展空间。”李峰说。

与中资银行优势互补

历次开放措施落地对外资银行实际业务产生了哪些影响？外资银行在华发展又有哪些特征？

回顾40年的发展历程，有一项改革措施被受访者多次提起，那就是“2007年外资银行法人化改制”，此后10年间，外资银行在机构数量、机构种类上均高速增长。

2006年12月11日，《中华人民共和国外资银行管理条例实施细则》发布，拉开了外资银行法人化改制大幕，外资银行在华发展由此前的“分行主导”进阶为“法人主导”。

“2007年8月1日，华侨银行在中国注册了法人银行。此后，中国业务迅速发展，资产规模、业务范围、分行网点、业务能力均明显增长。”华侨永亨银行（中国）副行长兼珠三角地区总部总经理王克说，以资产规模为例，2007年底为125亿元人民币，2017年底为777亿元人民币。

在这快速发展的10年间，外资银行与中资银行优势互补，寻求合作共赢，呈现出诸多业务亮点。

“外资银行在跨境业务、境外网络、产品设计、技术风控等方面具有比较优势，但相较中资银行在客户覆盖面、产品丰富度、价格竞争性、品牌认可度方面处于劣势。”富邦华一银行副行长薛承雄说。

南洋商业银行（中国）助理总裁韩秀珍表示，加入中国信达集团后，南商（中国）借助集团的全牌照综合经营、全国性

网络优势，以“商行+投行”业务模式深耕境内市场，以跨境金融和资产管理服务为特色，为企业提供综合金融服务。同时，依托跨境协同优势，在境外融资、离岸市场、跨境金融等领域为“一带一路”重大项目提供融资支持服务。

“当前，外资银行在华发展呈现出四个特征。”张亮说，一是融入本地发展，与中资银行开展信贷融资、跨境结算等多层次业务的广泛合作；二是积极参与“一带一路”倡议、“粤港澳大湾区”经济带建设，同时服务中小企业发展，倡导绿色金融理念；三是注重风控合规；四是积极参与金融创新，助力未来发展，在中国金融市场上扮演日益重要的角色。

坚定看好中国市场

对于目前的改革新举措，多位外资银行负责人均表示，坚定看好内地市场，新一轮金融业开放将带来新机遇。

“目前，中国经济正在转型升级，消费驱动发展模式已初步形成。我们将继续致力于扩大零售业务，已与微众银行合作，希望借助腾讯在内地的线上综合服务平台，拓展个人、小微的贷款、理财业务。”东亚银行（中国）执行董事兼行长林志民说。

林志民表示，东亚银行（中国）把深圳前海作为大湾区发展的一个切入点，已在当地规划了一系列投资项目。此外，东亚中国已设立大湾区分行信贷审批中心，提升信贷审批效率，有效地监控风险。

“中国是渣打最重要的战略性市场，渣打对中国市场具有长期承诺，也坚定看好中国经济的长远发展。”渣打中国副行长兼个人金融部董事总经理朱亚明说。

对于外资银行未来的发展方向，张亮提出了“共融型”“稳健型”“创新型”三点建议。

“一是用好中国进一步扩大开放的红利，加强‘共融型’发展；二是适应当前金融强监管的态势，坚守‘稳健型’发展，坚持底线思维、问题导向，扎实推进风险防控，持续强化审慎合规经营理念，共同维护区域金融稳定；三是打造‘创新型’发展，在数字化时代找准新的增长点。”张亮说。

礼享2019
畅享多财生活



中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

进步 与您同步

客户服务热线：95580
网址：www.psbc.com
股票代码：1658.HK



扫码参与“邮”爱回家